

兼顾小区交通安全、骑手工作权益、居民消费体验 “小哥专车”破解外卖配送“最后一百米”难题

本报讯(记者 沈晓萍 王林威 陈群力)“外卖骑手在小区内骑行速度慢不下来,我建议禁止外卖电动自行车进入。”“这样外卖会超时,居民也有意见。”“我们可以尝试去申请一批‘小哥专车’。”……昨天上午,位于江口街道渡浦花苑小区的物业工作人员和业主代表正在商讨外卖配送带来的小区安全管理问题,并提议申请一批“小哥专车”。

他们口中的“小哥专车”,是我区于今年4月创新推出的一个服务项目:外卖骑手抵达小区后,把电动自行车停在门口,换上印有“小哥专车”字样的自行

车,完成小区内的配送任务。截至目前,我区“小哥专车”的服务范围已经覆盖25个小区,共惠及10000余名业主。

近年来,出于对小区内交通安全的考虑,很多小区实行人车分流,禁止电动自行车驶入。外卖骑手也因此被要求步行进小区配送,导致配送时间延长,既影响居民订购外卖的消费体验,也造成骑手被投诉及罚款现象增多,直接影响他们的收入,由此还引发了工作薪酬争议。

如何才能兼顾小区交通安全和外卖骑手工作权益?区总工会在征集外卖骑手、小区物业和居民等多方意见后,于今年4月底在我区首

个试点——锦屏街道长汀云庐小区内投放了5辆“小哥专车”,一投用就得到各方好评。

但是崭新的自行车在每天高频使用下,很快故障频频:脚踏掉了、链条松了……在得知“小哥专车”服务项目后,宁波企迪再生资源回收有限公司捐赠了160辆自行车给区总工会。这些自行车是从区交通运输局拍卖购得的一批暂停运营的共享单车,它们比普通自行车更耐用。目前,我区在25个小区共投放了135辆自行车。

“有了这些自行车,既保证了小哥们准时送餐,又不影响小区内的交通安全。”岳林街道中南樾府

小区的物业工作人员告诉记者,该小区使用“小哥专车”已有半年,为骑手与保安创造了一个更加和谐、友好的工作环境。同时,这样的配送方式也改善了业主们订购外卖的消费体验,得到了他们的充分认可。

“奉化‘小哥专车’是社会治理创新的生动实践。”浙江大学公共管理学院副院长、全国城市管理专业指导委员会副主任张蔚文在接受记者采访时表示,“它充分兼顾了小区交通安全、骑手工作权益和居民消费体验,彰显了城市管理的精细化和人性化,把一件‘民生小事’办成了百姓心头的‘温暖大事’。”

本周晴间多云 阳光相伴过新年

本报讯(记者 王怡宁 通讯员 沈绿草)熬过了上周末两天的“冰冻考验”后,本周白天最高气温将有所回升,晴好天气还将持续。30日夜到31日有新一股冷空气影响,请及时关注天气变化,合理安排生活计划。元旦假期,我区以晴到多云天气为主,可以在阳光中迎接新一年的到来。

气象部门提醒,广大市民朋友要注意防范寒冷天气带来的不利影

响,及时增添衣物,合理安排户外活动。此外,从目前的天气趋势来看,空气将持续干燥,市民要注意补水润燥和室内用火用电安全。

奉化气象台本周天气预报:周一晴到多云,0℃~16℃;周二晴到多云,4℃~11℃;周三晴到多云,1℃~14℃;周四多云转阴,3℃~14℃;周五阴转多云,3℃~9℃;周六多云到阴,2℃~11℃;周日多云,3℃~12℃。

“蛇元素”黄金饰品走俏市场



本报讯(记者 毛豪力)随着农历蛇年的脚步逐渐临近,12月26日,记者走访我区多家黄金品牌门店发现,众多黄金品牌已纷纷推出带有“蛇元素”的饰品,不少消费者特别是生肖属蛇的消费者选择在近期添金,图个“好彩头”。

当天,记者在奉化银泰城的某黄金品牌门店内的金饰销售展区看到,以“蛇元素”为主题的金饰设计精妙绝伦,将蛇灵动的身姿与传统的

吉祥纹饰进行巧妙结合。据门店工作人员介绍,可以“一物两用”的“蛇元素”黄金饰品最受顾客的青睐,它们既能配上项链挂在脖子上,也可搭配红绳编织成手串佩带。在工艺上,3D硬金和5G工艺的金饰成为主打,与传统工艺相比,它们质地坚硬、容易塑形且不易变形,款式新颖且耐用。正在店中选购的市民张女士表示:“本命年快要到了,我选了5G工艺的扭扭蛇,看着比较独特,店员说还不容易变形,穿上小红绳戴着很是可爱。”

随后,记者又走访了多家黄金品牌门店,了解到大部分黄金品牌的第一波“蛇元素”金饰已经面市,陆续还有些已经设计好的款式正准备上新,预计明年年初会再推出一波新品。

八旬老人突然晕倒 公交司机暖心救助显大爱

本报讯(记者 王巧丽 王层裕 通讯员 王妍虹)“真的太感谢239路公交车司机胡号波了,是他的爱心和细心让我们的父亲得到及时救治,帮助他度过危险。”12月26日下午1时40分,一对中年夫妻走进区公交公司办公室,送去一面印着“见义勇为‘公交楷模’”的锦旗,激动地向工作人员表达对胡师傅的感激之情。

12月20日9时30分,胡师傅驾驶239路公交车从公交金海站前往印家坑。快到尚田卫生院站时,他看到一位正在站台候车的老人突然倒下,便加快速度靠站停车,急忙下车察看。未等胡师傅走近,老人就恢复了意识,打算继续乘车回家,胡师傅赶忙搀扶他上车落座,几名热心乘客合力把他携带的两袋化肥搬上了车。

在行车途中,胡师傅并没有放松警惕,他通过后视镜密切观察老人的情况。驱车两三分钟后,他发现老人的脸色变白,还时不时地闭眼,于是马上靠边停车,一边拨打120急救电话,一边跑到老人身边照顾。5分钟后,看到已经稍有意识的老人被送上救护车,胡师傅这才松了一口气。这位八旬老人是印家坑村人,胡师傅通过朋友与老人子女取得联系,告知他们直接前往医院等候,并在抵达终点站后将其携带的两袋化肥送还。

胡师傅的这一暖心之举打动了车厢里的其他乘客,大家纷纷为他点赞。面对表扬,胡师傅很谦逊,表示这是举手之劳,还特别提醒老年乘客们在冬季要格外注意自身的健康问题,安全乘车。

“火树银花”点亮冬夜 溪巷里国潮民俗文化集热闹开集



本报讯(记者 郭怡灵 毛豪力)随着2025年的脚步发近,位于溪口镇武岭西路的溪巷里特色文化街区和武岭广场已经弥漫着浓浓的节日氛围。12月28日,由宁波市名山建设发展集团有限公司主办的溪巷里国潮民俗文化集热闹开集,为市民游客提供丰富多样的体验。

当天夜幕降临,武岭广场人潮涌动。广场中央,打铁花表演成为了全场焦点,铁水在高温中化为液态,艺人用力挥舞,火花四溅,如同漫天飞舞的流星雨。广场四周,蒸腾的烟火气在各式美食摊位间飘散,香气四溢。此外,萌趣十足的卡

通人物互动巡游、书法展示、杂技表演等活动也吸引了市民游客驻足拍照。

走进溪巷里特色文化街区,柔和的光影、质朴的古建筑,仿佛将时光带回了民国时期。街区内,“王婆”说媒正热火朝天地进行,主持人“王婆”站在台上妙语连珠,引得围观群众哄堂大笑。此外,各外国风打卡点布置得别具匠心,供游客拍照留念,还有不少家庭带着孩子一起参与传统游戏,欢声笑语在街区中久久回荡。

据了解,溪巷里国潮民俗文化集将持续至2025年1月5日。

尚田莓农进城吆喝 宁波市民很“买账”

本报讯(记者 赵雪雁 王红雨 虞金辉 通讯员 尚媛)“快来尝一尝草莓新品种!”“草莓加咖啡,来一杯吧。”“草莓冰糖葫芦,又酸又甜。”……12月27日至29日,第二十三届“乐水尚田”草莓文化节系列活动宁波天一广场快闪活动举行,来自我区尚田街道的莓农们展示着色泽诱人、个大味甜的新鲜草莓,吸引了市民游客驻足。

现场,明亮的粉色摊位一字排开,一盆盆令人垂涎欲滴的草莓占据了货架“C位”。在莓农吕赛浓的摊位前,红色、粉色、白色、粉白相间等多种色彩的草莓缤纷多姿,仿佛打翻了“调色盘”。吕赛浓正忙着向市民介绍尚田草莓传统优势品种“红颊”“章姬”,以



及“梦”系列白草莓、“越心”“越王”“越雪妃”等新品种。市民们围在摊位前,观色、察形、闻香、品味,挑选

自己喜欢的草莓。活动中,小小的草莓玩起了大“变身”,各种充满“草莓元素”衍生

产品令人目不暇接。在起啡时刻咖啡摊位上,“草莓+咖啡”的奇妙组合成为了年轻市民争相品尝的“新宠”。农创客赵浩带来了草莓糖葫芦、草莓泡芙、草莓布丁等草莓甜点,以别致的造型、香甜的滋味征服了食客的味蕾。此外,现场还有草莓花、草莓文创等种类繁多的草莓元素产品。现场同时举行了奉化布龙手工制作、草莓拓印等互动活动,拓展着“草莓+”无限可能。

“活动以‘品鉴+展销’的形式,实现尚田草莓与城市市场的无缝对接。既刷新了尚田草莓品牌,‘圈粉’更多年轻人,同时也推广了‘乐水尚田’农文旅综合性区域公共品牌,吸引更多宁波市民走进尚田。”尚田街道党工委副书记唐哲涛说。

我区3个社区上榜宁波第二批儿童友好社区名单

本报讯(记者 康诗文 何腾涛 通讯员 王彦力)近日,第二批宁波市儿童友好社区名单公布,我区3个社区上榜,分别为锦屏街道春晖社区、锦屏街道仁湖社区、岳林街道迎恩社区。

春晖社区现有在册儿童402人,外来儿童114人。社区设置了儿童科普阅览室、亲子活动室、室外操场、微型消防站等多个功能区域,组织开展亲子阅读推广、

家庭教育指导、社会实践活动等,不断提升新时代社区服务家庭的能力和水平。仁湖社区现有在册儿童1001人,约占社区户籍总人数的38%。社区重视儿童和家长的参与,畅通儿童参与渠道,征集儿童治理建议与意见,成立“家门口”师资队伍,不断扩充“亲子学堂”志愿服务队,针对0至3岁婴幼儿家庭,提供早教服务和育儿专业指导需要。迎恩社区现有在册儿童1600余人,

打造了一个超1000平方米的室内外活动空间,开辟我区首条“最美上学路”。社区积极采取“妇联+社会组织+志愿者”的联合模式,汇聚50余名儿童社会工作者,共同打造以“童怀感恩、童享慈恩、童尚绿恩、童念感恩、童趣迎恩”为主线的“阳光禾乐”儿童之家。

近年来,区妇联持续开展儿童友好社区建设工作,培育市级儿童友好社区4个,以交流互鉴推动社

区提升儿童友好理念,互学共进促成社区软硬件设施服务向适儿化改善和提升。下一步,区妇联将继续深化儿童友好社区创建工作,积极探索创新儿童友好社区建设的新模式、新路径,努力打造更多具有示范引领作用的儿童友好社区,让儿童在社区生活中拥有更多的幸福感、获得感和安全感。

农副物流中心全力保障“菜篮子”供应

本报讯(记者 康诗文 何腾涛)为确保元旦和寒冷天气情况下,市场供应和农副产品供应价格双稳定,宁波农副产品物流中心积极强化货源组织,切实做好价格监控,保障市场供给。目前,市场供应充足,销售渠道畅通,供应价格平稳。

12月27日上午,记者在方桥街道的宁波农副产品物流中心看到,肉禽蛋批发市场、蔬菜批发市场等人来人往,呈现一派繁忙

的景象。

记者了解到,为了确保供应充足、价格稳定,市场已经通过加大备货、提前备货等方式进行了充分准备。截至目前,12月白条肉和禽类的日均销售量分别达到1420头左右和6.4万羽左右,环比上月分别上涨了7%和6.1%。蛋类日均销售量则保持平稳,约为113吨左右。此外,随着天气转冷,火锅消费日渐升温,牛、羊肉的日均销售量环比上月上涨了33%和63%。目前,白条肉

的批发价格环比上月下降约3.2%,为21.2元/公斤;禽类批发价格为13元/公斤,蛋类批发价格为10.2元/公斤;普通牛肉和绵羊、山羊的批发价格分别为56元/公斤、54元/公斤和60元/公斤。

“为了满足元旦期间市民的消费需求,市场已经提前做好了充分准备。一方面,积极组织货源,与各地蔬菜生产基地加强联系,确保蔬菜供应充足;另一方面,加强市场监管,严格把控蔬菜质量安全,

对进入市场的每一批蔬菜进行严格检测,确保市民买到放心菜。”蔬菜批发市场工作人员竺文杰表示,目前市场的动态储备量在4000吨天左右,完全能够满足市民的消费需求。

宁波农副产品物流中心将继续密切关注天气变化情况,及时监控主要品种交易价格,确保市场供应稳定、价格平稳,让市民度过一个欢乐、祥和的元旦佳节。

深山里的温暖守护

葛竹村老年食堂让老人从舌尖暖到心间

本报讯(记者 郭怡灵 毛豪力 袁伟鑫)昨天中午11时许,溪口镇葛竹村党群服务中心的老年食堂逐渐热闹起来,陆续有老人拄着拐杖或结伴走进食堂,准备吃一顿热腾腾的午餐。自12月初老年食堂开办以来,村里的老人不再为一日三餐发愁,食堂里热腾腾的饭菜让老人感到暖胃又暖心。

当天中午,食堂准备了红烧鸡腿、油豆腐青菜、土豆炒洋葱和菜羹。82岁的单水苗端着餐盘,满意地笑着说:“菜很好吃,味道

合口,每天一来就能吃上热饭,太方便了。”另一边,工作人员拎着保温饭盒来到村里行动不便的老人家里,将午餐送到他们手中。

“我们村常住人口约100人,大部分是老人。”葛竹村党支部书记王如君一边忙着安排食堂工作,一边向记者介绍道,“因为村子偏远,没有菜市场,老人们买菜很不方便,子女们也很担心,所以我们想开办老年食堂,为村中老人解决‘吃饭难’的问题。”葛竹村地处溪口镇西北部,四面环山,距离镇中心约20公里,交通不便,许多老人只能依靠自

己种菜或者等待流动商贩上门,遇到恶劣天气或商贩未能及时进村时,他们往往只能随便对付一餐。而老人的子女大多在外地或镇上工作,无法时刻陪伴左右,安排父母的日常饮食。

今年12月,村委会在溪口镇政府和民政部门的支持下,利用村集体收入补贴开设了老年食堂,为老人提供早、中、晚三餐服务。老年食堂与嵊州的一家食材配送商达成了长期合作,每日配送新鲜肉类和蔬菜,保证老人们吃上新鲜可口的饭菜。

据了解,食堂的收费标准为:65岁至74岁老人,每月200元;75岁至84岁老人,每月100元;85岁以上老人可免费就餐。目前,该村有近20位老人每天来食堂用餐,另有7位老人因行动不便,由工作人员将饭菜送到家中,包括村中两位百岁老人。

目前,溪口镇已开办12家老年食堂,实实在在解决了斑竹村、群山村等偏远山区老人的“吃饭难”问题,不断提高老年人的幸福感、获得感和满意度。

遗失声明

宁波奉化博善诊所遗失诊所备案凭证一份,编号:PDY00457133028317D2192,特此声明。